

О т д ѣ л ь н о е м н ѣ н і е

къ докладу Ревизионнаго Комитета по годовой отчетности Епархіальнаго свѣчнаго завода за 1903 годъ.

Члена Комитета священника Капитона Виноградова.

Сознавая всю важность и всецѣлую зависимость благосостоянія и преуспѣянія духовно-учебныхъ заведеній и благотворительныхъ учрежденій епархіи отъ операций свѣчнаго завода, рѣшаюсь по силѣ разумѣнія высказать свое мнѣніе о мѣрахъ благоустройства дѣлъ завода и возвышенія его доходности къ удовлетворенію нуждъ и пользы епархіи.

Вполнѣ соглашаюсь съ мнѣніемъ своихъ сочленовъ, что положеніе настоящее завода не безопасно для его правоспособности къ выполненію возложенныхъ на него обязательствъ; когда онъ не въ состояніи не только отчислить требуемые % въ запасной капиталъ, но вынужденъ заимствовать на текуція нужды епархіи изъ основного капитала. Но не могу согласиться съ мнѣніемъ своихъ сочленовъ въ дѣйственности предлагаемой мѣры къ улучшенію благосостоянія завода—возвышеніемъ цѣны на свѣчи въ 2 рубля. Хотя я въ прошломъ году и присоединился къ мнѣнію своихъ сочленовъ за указанную мѣру, но болѣе уступая мнѣнію большинства, а не по убѣжденію. Теперь же, по выясненіи дѣла, я не признаю увеличеніе цѣны на свѣчи 2 руб. мѣрою дѣйствительно могущею возвысить благосостояніе завода и навсегда покрывать всѣ нужды епархіи на слѣдующихъ основаніяхъ: а) увеличеніе цѣны на свѣчи можетъ понизить количество забора свѣчъ при существующей еще нерасположенности общества къ епарх. заводу, къ сожалѣнію въ нѣкоей части и самаго духовенства; нареканій на заводъ теперь много слышится, а тогда врагамъ дано будетъ новое оружіе; если теперь у насъ мало борцовъ за церковное дѣло, откуда явятся тогда? Обязательность покупки свѣчъ не привилась еще къ церквямъ, а потому разсчитывать много на пользу отъ увеличенія цѣны сомнительно; б) тягостное состояніе русскаго народа въ настоящее военное время не поблагопріятствуетъ доходности церкви и завода и возвышеніе цѣны окажется бременемъ не удобо-носимымъ; в) неудачное бѣленіе воска вслѣдствіе неблагоприятной нынѣшней весны отзовется на умаленіи качества свѣчъ, и высокая цѣна будетъ несоотвѣтственна; г) возвышеніе цѣны не обезпечиваетъ навсегда благосостоянія завода впредь, а равно

удовлетворенія имъ нуждъ епархіи: съ каждымъ годомъ, какъ очевидно, нужды и потребности епархіальныя растутъ; недалеко, можетъ быть, то время, когда денежной суммы и отъ 2-хъ рублеваго увеличенія окажется мало: тогда что? Еще прибавлять?! Нужно поступать, подобно благоразумному хозяину, первѣе всего позаботиться о благосостояніи его, дать ему самому силы къ большому производству, тогда заводъ безъ вреда для себя въ состояніи будетъ удовлетворять потребности епархіи. Теперь часть не малая прибылей идетъ на переплату воска въ кредитъ и въ уплату $\%$, а тогда при свободной наличности завода вся уходящая прибыль будетъ достояніемъ епархіи. А потому, на основаніи изложеннаго, самую радикальную и дѣйствительную мѣрою къ возвышенію благосостоянія завода и увеличенія прибылей его на покрытіе нуждъ полагаю: 1) введеніе обязательной покупки свѣчъ завода церквами *всего количества*, потребнаго для каждой, съ строгимъ взысканіемъ съ неподчиняющихся и съ нерадящихъ о семъ о. о. благочинныхъ, но съ отличіемъ и награжденіемъ покупающихъ все потребное количество свѣчей для церквей на епархіальномъ заводѣ или въ его складахъ.

2) Ввести временно строгую экономію въ ассигнованіи прибылей завода на епархіальныя нужды впредь до улучшенія благосостоянія завода.

3) Усилить строгій контроль за складами въ предупрежденіе появившихся частыхъ растратъ съ возложеніемъ отвѣтственности на Комитетъ завода.

4) Назначить Ревизіонному Комитету, чтобы онъ творилъ дѣло усердно, какое-либо пособіе на издержки по проѣзду на заводъ.

и 5) Составить точныя, опредѣленныя правила для руководства по закупкѣ матеріаловъ и производству операцій завода, отчетности, расходованія и распредѣленія прибылей съ введеніемъ строгой ревизіи въ точномъ исполненіи правилъ.

Наша касса духовенства главнымъ образомъ погибла отъ несоблюденія своихъ правилъ и отъ недостатка строгой ревизіи.

Членъ Ревизіоннаго Комитета при епарх. свѣчномъ заводѣ священникъ *Капитонъ Виноградовъ*.

1904 г. Мая 29 дня.

На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, такая: „Читаль. Напечатать и передать на разсмотрѣніе XXIV съѣзду“.